Terminale S / Chimie B. La transformation d’un systeme chimique est-elle toujours totale ?

CHAPITRE III : EQUILIBRE CHIMIQUE ; QUOTIENT DE REACTION ; CONSTANTE
D’EQUILIBRE

I. REACTION ACIDO-BASIQUE (Rappels 1S: V. chapitre 0)

Toute réaction acido-basique résulte du transfert de protons H* de I’acide note HA; d’un couple acido-basique HA, / A;

vers la base notée A, d’un autre couple acido-basique HA, /A, .

HA + A, =A] +HA,

II. pH D’UNE SOLUTION AQUEUSE DILUEE

Il est définie par :

pH:—log[H30+] Le pH est sans unité ;

. . . -1
[H 30+] concentration en ion oxonium(en mol.L™)

e Larelation est valable si [H ,0" ] <0,1 mol.L 7",

e Le pH se mesure au moyen d’un pH-metre.

IIT. AVANCEMENT FINAL, TAUX D’AVANCEMENT FINAL D’UNE REACTION

Une transformation chimique n’est pas toujours totale. Dans ce cas, lorsque le systeme cesse d’évoluer :
®  Aucun des réactifs n’a totalement disparu ;

e I’avancement final x;est inférieur a I’avancement maximal Xxx.

Le taux d’avancement final 7 d’une réaction est le rapport entre son avancement final et son avancement maximal :

X
T= !

Xuax

e Si la réaction conduit a une transformation totale, T =1 ; si elle participe & un équilibre chimique
T<l1.

e e taux d’avancement final dépend des conditions initiales.

III. AVANCEMENT FINAL, TAUX D’AVANCEMENT FINAL D’UNE REACTION

La réaction chimique peut avoir lieu dans les deux sens ; le signe « = » remplace le symbole « — » dans 1’équation.

Une transformation chimique d’un systeme donné est une transformation entre un état initial et un état final dans lequel il
peut y avoir coexistence des produits et des réactifs, en proportions constantes (mais a 1’échelle microscopique, deux
réactions se poursuivent en sens inverse et a la méme vitesse). Cet état final est un état d’équilibre dynamique.
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L’équation associée s’écrit :

[aA + bB=cC +dD (1)
IV. QUOTIENT DE REACTION ET CONSTANTE D’EQUILIBRE

1. Quotient de réaction

Le quotient de réaction associé a la réaction (1) est :

GIE]

[A]' [B]

N . . . . 1 .,
ol les concentrations des espéces dissoutes s’expriment en mol.L™" et O, est sans unité.

2. Constante d’équilibre

Lorsqu’un systeme atteint un état d’équilibre, apres avoir évolué, le quotient de réaction prend une valeur notée Q, s, ou
0.5 indépendante des conditions initiales. Ce quotient appelé constante d’équilibre notée K est :

(L]
AT, [57,

e En solution aqueuse diluée, si I’eau est un réactif ou produit, elle ne figure pas dans I’expression de K,
pas plus que les solides, en solution aqueuse hétérogene (Ex : les précipités).

e S’il s’agit de la réaction d’un acide sur 1 ’eau, cette constante est notée K,,.
® K ne dépend que de la température.

® e taux d’avancement final dépend de la constante d’équilibre (Si K est grand alors 7 est grand).

Etat d’équilibre Etat hors équilibre
Qr, = K Qr =K
Les concentrations sont constantes et non nulles. Les concentrations varient.

Les réactions ont lieu en sens direct et inverse mais ne se
compensent pas.

Q.= 0: absence d’un des produits de la transformation ;
Les réactions ont lieu en sens direct et inverse et se
compensent exactement. Q. infini : transformation totale ;

Q. augmente : évolution spontanée dans le sens direct ;

Q. diminue : évolution spontanée dans le sens inverse.
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